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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  فتمهمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 
)04/12/1402(  

 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   
  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  9 ـونآزمــ  

ـژ
ــ
ــ
ــ
ويـ

 ة
ـم

ــ
ــ
ــ
ده
واز
ة د

ــ
ــ
ــ
ـاي

ــ
ــ
پـ

 



 

2 

  )04/12/1402م هفتمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 
 

 .درست است 1گزينه  .1

( ) sin( x)f (x) cos( x)
sin( x)( sin( x) )

   − +′ = × × × ×     −−   

4

2
6 2 15 2 2 2 2 42 2 4

   

f ( )′ = × − 65 ×

3

216 ×
8
1
2

−=
62

15
1 24   

 .درست است 2گزينه  .2

( ) ( ) xg f (x) x x f (x) g f (x) f (x)
f (x)x x

+′ ′ ′= + ⎯⎯⎯⎯→ × = + → × =1 4 2 11
2 2

   

f (x) x f (x) f (x) ( )
f (x) f (x) x f (xx x

′ ′′ ′ ′   + − −→ = → = × ⎯⎯→ = × = −   
   

2 1 8 1 1 8 1 1
64 4 16 1 28 2

  

 .درست است 1گزينه  .3

f (x) ( x ) (x )= − × +
1
32 1 1   

f (x) (x ) (x ) ( x )
−

′ = × + + + × −
1 2
3 312 1 1 2 13   

f (x) (x ) (x ) ( x ) (x )
− − −

′′ = + − + − + +
2 5 2
3 3 32 2 21 1 2 1 13 9 3    

f ( )′′ − = − + =2 1 2 22 3 9 3 9
  

 .درست است 3گزينه  .4
f ( )

f (x) x
f ( )

=
=   ′ =

1 1
1 1   

x x

f ( x ) f ( x ) f ( )lim lim
x

÷

→ →

′+ − × × + ′
= = =

1 1 12 1 2 2 1 1 12 2 2
3 3 3 3 

   

 .درست است 4گزينه  .5

f ( ) f ( )− −= = =×−
×

7 1
3 1 99 3

7 1 3 4 2
9 3 3 9

  آهنگ متوسط 

9 a−× 2 2
2 a a

=
+ − 2

9
2 2

1

2
   

a a a a a a a+ − = − → − + + = − +2 2 22 2 2 2 2 2 4 8 4   
a a− + =25 1 2     

 رياضيات 

  مشتق از طرفين
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a ± ±Δ = → = =1 2 15 5 156 1 5



   

aق ق      −= 5 15
5    

 .درست است 4گزينه  .6

حاصل حد برابر 
 است؛ پس:  

x)شونده  به كمك مشتق از عامل صفر x )+ −2 2 3:  

x
xf ( ) f ( )

log +
+ −′ ′= = = → − =2 14

2

2 2 4 41 1 34 3  

h

f ( h) f ( h )lim f ( ) f ( ) ( ) ( )
→

′ ′− − + − −′ ′= − + −  − × + = −2 1 2 3 3 3 42 1 3 3 2 1 3 61 3
   

 .درست است 2گزينه  .7
xدر  = xپيوستگي نداريم و  1+ = xگوشه و در  4− = دقت . ناپذير داريم نقطه مشتق 3مماس قائم داريم، در مجموع  2

xكنيد در  =  مشتق داريم و برابر صفر است.  
xهمچنين  =   .ريشه مخرج و ناپيوستگي داريم، اما درون دامنة تعريف آن قرار ندارد 3

 .درست است 3گزينه  .8

  
 .درست است 1گزينه  .9

( , )xy a a a= − + ⎯⎯⎯→− + = → =2 1 1     
bxy log

y( ) A( , )

+= +
= →

2
21

2 2 
   

B
B

xS x×= = =2 12   
x

x bB
bx

y
log b

y log
= +

+

= − +
⎯⎯⎯→ = + → = −

= +
1 2

22
2

1 2 1 1 1
1

   

 .استدرست  2گزينه  .10

f (x) x= − +2 43   

g(x) x= +1 22    
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x x x− + > → > → >2 24 4 63 3   

x x+ > → > −1 2 42     

fالبته با توجه به شكل نيز مشخص است كه  (x) ازاي  بهx < g(x)و 6 xزاي ا به   >   .مثبت خواهند شد 4−

x x x− + ≠ → ≠ → ≠2 2 94 1 33 3 2   

D ( , ) ( , )= − 9 94 62 2    

a b
d c

−+ = + =4 116 3  

 .درست است 3گزينه  .11
x m m log log+ += → = → + = =4 2 2 81 9

4 23 4 81 4 2   

m log log= − =
9

9 42 22   

x logx x+= = ×

9
42 2 813 4 4 16    

x x
logx x x− −= → = ⎯⎯⎯→ −

2
2 4 2 23

2
3 4 3 4 481 4

x

(x )
+

= −
2

2 log× 4
3   

x log log log+ = → α = − =
4

4 4 93 3 32 2    

log
logα    = = = =   

   

4 9 2393 4 4 169 9 9 9 81  

 .درست است 2گزينه  .12
و  ABهـاي   ايم، كافي است بازتاب ضـلع  آموخته) پيراموني مسئلة هم( 1كتاب هندسة  54و  53هاي  با توجه به آنچه در صفحه

BC  را نسبت به خطAC دست آوريم و سپس مساحت چهارضلعي  بهABCB′ )B′ يافتة  بازتابB  را بـه مسـاحت   ) اسـت
و  S1شان را بـا   هاي كه مساحت(كنيم  براي اين منظور، زمين اوليه را به يك مستطيل و يك ذوزنقه تقسيم مي. زمين بيفزاييم

S2 كنيم، داريم ها را با هم جمع مي و سپس مساحت) ايم يش دادهنما:  
S AB BH= × = × =1 6 5 3   

/S HD (HB CD) ( )= × + = × × + = =2
1 1 393 5 8 19 52 2 2   

ABCB
ABC

S S ( AB BC sin )′ Δ= = × × = × × =1 32 2 12 6 3 3 272 2
   

/ /= + + =3 19 5 27 76 5  شده مساحت زمينِ بزرگ    
 .درست است 3گزينه  .13

  :داريم. ناميم مي ′Aرا  dبت به خط نس Aبازتاب نقطة 
AH cm BH BH cm= − =  = −  =2 2 27 2 5 13 5 12  
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A BH : A B BH HA
A B cm
′ ′ ′Δ = + = + =

′ =

2 2 2 2 2 212 9 15
15

  

ABبرابر  ABCنتيجه محيط مثلث  در A B′+ = + =13 15   .متر است سانتي 28
  

 .دست است 3گزينه  .14

′BBرا بـا بـردار    Bكافي است . گيريم مي ′dو  dهاي ساحلي را  ، و خطBو  Aترتيب نقاط  خانه و مدرسة معلم را، به


كـه   
هـاي   م، در اين صورت بـا توجـه بـه انـدازه    انتقال دهي ′Bاست، به نقطة  3و با طول ) دو سر پل مورد نظر( MNموازي با 

  :مسئله و شكل زير، داريم
  
  
  
  
  

  

BH AB AH BH= −  = × − × =2 2 25 3 16 3 3 3  

AB ( ) ( )′ = + =2 23 3 3 3 3 6   

AB B B ( )′ ′= + = + = +3 6 3 3 3 2 AMNBطول مسير 1    
 .درست است 1گزينه  .15

  :داريم Ĉو  B̂با توجه به مجموع دو زاوية . است ABCطي مثلث ، مركز دايرة محيOنقطة 
ˆ ˆB̂ C A+ =  =12 6    

ـــه   ــه اينك ـــه ب ـــا تـوج BDC=12ب   ـــلث ـــس   متســـاوي OBCو مث ـــاقين اســت، پ الس

ˆB̂ C= =1 1 3  .ها در  ابر قضية سينوسبنOBC
Δ

  :، خواهيم داشت

BC OB BC sin
OBsin sin sin

=  = = =

3
12 2 3112 3 3

2



  


  
  

 .درست است 4گزينه  .16
CE DE x yCDE : ˆ ˆ ˆˆsinsin D sin C sin C

ˆx sin Cˆsin ( )*y

Δ =  =
α

 α =

1 2

1
  

AC AB x yABC : ˆ ˆ ˆ ˆsin B sin C sin sin C
ˆx sin Cˆsin ( )**y

Δ =  =
β

 β =

2 2

2

3 3

   

ˆاند، پس  مكمل Ĉ2و  Ĉ1چون  ˆsin C sin C=1 )نتيجه از  در. 2 )و  *( sinˆ: داريم **(
ˆsin
α =
β

1.  
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 .درست است 2گزينه  .17
  : با توجه به شيوة تصويرسازي نقاط، روي صفحات مختصات، خواهيم داشت

A ( , , ) , A ( , , )
B ( , , ) , B ( , , )

′ ′′= =
′ ′′= − = −

2 1 1 3
2 1 1 3
 
 

  

AAوجه مجاور پس كافي است فاصلة دو  B B′ AAو  ′ B B′′ و وجوه مجـاور بـه    ′′
  :دست آوريم كه برابر است با روي خودشان در مكعب مستطيل، به هاي روبه ها را از وجه اين

= Aو  yzفاصلة دو صفحة  2 B | | , AA B B′ ′ ′ ′= − − =1 1 2  
| |= − =3 3  فاصلة دو صفحةxy  وAA B B′′ ′′  

 = × × =2 2 3 حجم مكعب مستطيل 12    
  
  

 .درست است 2گزينه  .18
برابـر اسـت بـا     Oاست، پس كمترين فاصلة نقـاط روي بيضـي از مركـز     ′BBترين قطر هر بيضي قطر  با توجه به اينكه كوتاه

b b=2
bقـرار دارد و  ) ′Bيـا  ( Bروي  Pو در لحظة مـورد نظـر،    2 = : برابـر اسـت بـا    ′Aو  Aاز آنجـا كـه فاصـلة    . 2

AA a | |′ = = − − =2 3 5 a، پس 8 =   :نتيجه داريم و در 4
a b c c a b c= +  = − = − =  =2 2 2 2 2 2 16 4 12 2 3  

c ˆtan F BO
b

′ θ = = =  θ =  = × =2 3 3 6 2 6 122
       

 .درست است 4گزينه  .19
گذرد، پـس محـور تقـارن     مي ′Fو Fدو كانون  است و از Bچون رأس سهمي منطبق بر 

از بيضي است و چون كانون سهمي بر روي محور كانوني بيضـي   ′BBسهمي همان محور 
) مركـز بيضـي  ( Oور؛ يعنـي نقطـة   قرار دارد، پس نقطة برخورد اين دو مح) ′AAمحور (

خطـي كـه در كـانون     دانيم كه در هر سـهمي، انـدازة پـاره    اما مي. همان كانون سهمي است
  : رو در اينجا داريم از اين. است a4سهمي بر محور كانوني عمود شود، برابر 

a aF F a c F O a , b BO a c b ( )*′ ′=  = = = = = =  =4 44 2 22 4  

Fاي  الزاويه در مثلث قائم BO′ جا  در اين(توانيم بنويسيم  ميa ،b  وc اند پارامترهاي ثابت مربوط به بيضي:(.  
( )* cF B F O OB c b c ( ) c′ ′= + = + = + =2 2 2 2 2 2 5

2 2  

aبا توجه به رابطة  b c= +2 FBدر هر بيضي، همواره بايد به خاطر داشته باشيم كه  2 F B a′= رو خواهيم  ينو از ا =
  :داشت

c ce
a

= =
c

= 2 5
55

2

   

 .درست است 1گزينه  .20
  :با توجه به رابطة دهانة ديش داريم

AB a a ah
h h

=  =  =
2 64 416 16  
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aاز طرفي  h+ =   :، پس5

a = يا     4
ah

a
a h

=
 = + =

4 15   

  .تواند پاسخ سؤال باشد هر كدام از دو مورد مي
 .درست است 3گزينه  .21

هاي ممكن را در بالاي هر خانـه   در هر گام، شمار حالت. پاسخ سؤال را در چند گام و با توجه به رقم يكان زوج، بايد ارايه كنيم
4تر از  چون عدد مورد نظر بايد بزرگ. ايم نوشته    داريم. بيايد 5يا  4اند رقم تو باشد، در سمت چپ تنها مي:  

  
  ): باشد 2رقم يكان، (حالت دوم 

 
 

  ): باشد 2رقم يكان، (حالت دوم 
  
 
  
 

  ): باشد 4رقم يكان، (حالت سوم 
  
  

= + + =48 48 24 12 شمار اعداد خواسته شده   
 .درست است 3گزينه  .22

 3بايـد   Diplomatحرف ديگـر در كلمـة    5باشد، بنابراين از ميان  مي tو  D ،oوماً شامل حروف حرفي مورد نظر لز 6كلمة 

حرف را به دلخواه انتخاب كنيم كه به  
 
 

5
صورت  را به tو  D ،oحرفي سه حرف  6حال در اين كلمه . پذير است حالت امكان 3

  :گيريم؛ پس نظر مييك بسته در 

! ! 
× × = × × = 

 

5 3 4 1 6 24 1443     

  جايگشت بسته با سه حرف ديگر          جايگشت اعضاي داخل بسته
 .درست است 2گزينه  .23

  :ها يكي در ميان باشند، بايد يكي از حالات چينش زير رخ دهد براي اينكه كتاب

  
  :شود با نتيجه پاسخ مسئله برابر مي در

! ! ! ! ( !)× × = × × × × = ×24 6 4 4 4 5 6 4 4 12   
  
 

 

n = × × × × =1 2 4 3 2 1 48

n = × × × × =2 2 4 3 2 1 48

n = × × × × =3 1 4 3 2 1 24

 اصل جمع

  ها كتابجايگشت   ت چيدمانحالا  دفترهاجايگشت 

  1حالت  →
  2حالت  →
  3حالت  →
  4حالت  →



 

8 

  )04/12/1402م هفتمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .24
آيد؛ بنـابراين   از وصل كردن سه نقطه كه هر سه روي يك خط راست نباشند، يك مثلث پديد مي

  :نقطه روي يك خط باشند را از كل حالات كم مي كنيم 3به كمك اصل متمم، حالاتي كه 
          

= − + + +          
          

17 3 3 4 5
3 3 3 3   ها تعداد مثلث 3

! ( )
! !

= − + + + = − =
×
17 1 1 4 1 68 16 6643 14    

 .درست است 1گزينه  .25
 x2و  n2 ،σ2ترتيب انحـراف معيـار و ميـانگين نمونـة اول باشـند و       ، بهx1و  σ1اندازة نمونة اول باشد و  n1فرض كنيم 

  :در اين صورت داريم. همين معني را دربارة نمونة دوم داشته باشند
/ /x + + += = =1

15 15 5 16 5 17 64 164 4  

/ / / /( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + + +
 σ = =

2 2 2 2
1

15 16 15 5 16 16 5 16 17 16 1 25 25 1
4 4

 
  

/= = =2 5 5 5
4 8 2 2

  

x

x

n n
n

n

σ
σ σ= = = ×σσ σ

1
1 21 1

2 212
2

  نسبت مورد نظر 

x

x

σ
 = × =

σ ×
1

2

5
2 3 52 2

4 2 2 2 2
3

× 2 × 3
2

/×= = × = × =3 2 23 5 3 22 3 11 33
4 4 4 1 4 5 2

 
  

/= =165 1 651    

معيـار ميـانگين در    توانيم براي تخمين عدد مربوط به انحراف  از آنجا كه معمولاً از انحراف معيار جامعه ناآگاهيم، پس مي: توجه

xفرمول  n
σσ   .ها بهره بگيريم ، از انحراف معيار نمونه=

 .درست است 4گزينه  .26

/ / /σ =  σ = =2 1 44 1 44 1 2   

n   )ميانگين نمونه( x=  = =1525 625
  

)درصد بـراي ميـانگين جامعـه     95دانيم كه بازة اطمينان  مي )μ    عبـارت اسـت ازx x
n n

σ σ− ≤ μ ≤ رو  ؛ از ايـن +

  :خواهيم داشت
/ /

/ /[ , ]

− ≤ μ ≤ +  − ≤ μ ≤ +  − ≤ μ ≤ +

 μ ∈

1 2 1 2 12 12 24 246 6 6 6 6 65 5 1 125 25
5 76 6 24

       
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 .درست است 3گزينه  .27
بينيـد بـا افـزودن يـالي ميـان دورتـرين        گونه كه مي همان. باشد P6تواند همان گراف  ، مي5و اندازة  6از مرتبة  Gادة گراف س

آيـد كـه بلنـدترين دورِ     پديـد مـي   (abcdefa) 6سمت چپ، دوري به طول  P6در گراف  afچين  ها، يعني يال خط رأس
  .ممكن است

   
ها را انتخاب كنيم و سپس  ، كافي است يكي از رأس)C6هاي  مجموعه C6 )−γگر مينيمم  هاي احاطه براي نوشتن مجموعه

، كـه در  )رأس 3كند، يعنـي روي هـم    زيرا هر رأس، همراه با خودش دو رأس را احاطه مي(ديگر برويم  دو در ميان سراغ رأس
}: ها عبارتند از مجموعه γ−اين صورت  }a,d ،{ }f ,c  و{ }e,b پـس  . راري خواهنـد بـود  هاي ديگـر تك ـ  و مجموعهC6 

  .است 2گري آن برابر  مجموعه است و عدد احاطه γ−تا  3داراي 

n، چون nC3هاي  طور كلي در گراف به: 1نكتة 
n(C ) n γ = =  

3
3
ي گـراف،  گـر  گيريم كه عدد احاطـه  ، پس نتيجه مي3

C)در اينجا هم . است nدرست برابر  ) (C )×γ = γ =6 3 2   .بود 2
pكه رابطة  Gهر گراف سادة  :2نكتة  q= =ماننـد  (در آن برقرار باشد  1+ +6 5 ، همبنـد اسـت و اگـر    )در ايـن سـؤال   1

q p<   .ناهمبند استحتما  G، آنگاه 1−

هـم باشـد،    يا  صورت  تواند به ، مي5و اندازة  6گراف همبند از مرتبة : 3نكتة 

كه بلنـدترين دورِ ممكـن نيسـت و از    ) ها خط چين(آيد  پديد مي 4ها، دوري به طول  اما با افزودن يك يال ميان دورترين رأس
  .را در نظر بگيريم P6رو بايد  اين

 .درست است 2گزينه  .28
pابتدا حالاتي را كه  q+  نويسيم شود مي مي 13برابر:  

p
q

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12 13
12 11 1 9 8 7 6 5 4 3 2 1


    

  
  

 6و يك رأس درجـه   صورت  به Gاگر گراف . يال است 6رأس و  7داراي  Gپس با توجه به جدول، گراف 

}داشته باشد، مجموعة  }b,c,d,e,f ,gيك مجموعة مينيمال با بيشترين عضو است ،.  
 .درست است 2گزينه  .29

  : ايم ها فرض كرده ها را انواع گلixهاي معادلة زير كه در آن  ارز است با يافتن شمار جواب پاسخ به اين مسئله، هم
ix x x x x , x , x (i , , , )+ + + + = ≤ ≤ ≥ =1 2 3 4 5 111 1 1 2 3 4 5  

  :دهد تواند رخ رو دو حالت مي از اين

  )حالت يكم
x x

iy y
x y y y y , y= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + + = ≥5 2

1 1 2 3 44 1
11 1 

  گراف غيرساده
  دور بي  دور دارد  دور دارد

  گراف ناهمبند

 تا  تغيير نام
 تا  به
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!n
−    × × ×= = = =   −   

1
11 1 1 1 9 8 7
4 1 3

 
! !×3 7

=12    هاي طبيعي اين معادله  شمار جواب 

x    )حالت دوم x
iy y

x y y y y , y= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + + + = ≥5 2
1 1 2 3 44 1

1 1 11 1   

n
− 

= =  − 
2

1 1
4 1
 هاي طبيعي اين معادله شمار جوابiy y y y , y + + + = ≥ 1 2 3 4 1 1  

!n
! !

  × × ×
 = = =  × 

2
9 9 8 7 6 843 3 6 

n  :هاي معادلة اصلي برابر است با پس بنابر اصل جمع، شمار جواب n+ = + =1 2 12 84 2 4   
 .درست است 1گزينه  .30

ix x (x x )(x x x ) (x )
x x x

+ =  + + + = = × = × ∈
+ +1 2 1 2 3 4 5

3 4 5

21 21 3 7 7 3   

= × =2 15 3 ها تعداد جواب
x x

x x x

 −   
+ =  = = =    −     ⎯⎯⎯→

−    + + =  = = =    −   

1 2

3 4 5

3 1 23 22 1 1
7 1 67 153 1 2

   

 = × =6 1 ها تعداد جواب6
x x

x x x

 −   
+ =  = = =    −     ⎯⎯⎯→

−    + + =  = = =    −   

1 2

3 4 5

7 1 67 62 1 1
3 1 23 13 1 2

  

+ :هاي طبيعي برابر است با بنابراين طبق اصل جمع، تعداد كل جواب =3 6 36 . 
  
  

 .درست است 2گزينه  .31
  : كنيم مقدار مقاومت رسانا را در دو حالت حساب مي: گام اول

/

R

R

= =

= = Ω

1

2

5 51
5 15

 

  


  

  : كنيم از رابطه مقاومت برحسب تغيير دما استفاده مي: دوم گام
R R ( ) ( )−= + αΔθ → = + Δθ3

2 1 1 1 5 1 1     
C−= + Δθ → Δθ =3 32 1 1 1    

  )54تا  49صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .32

qIبا توجه به رابطه 
t

Δ=
Δ

  : داريم 

/
q qI q C C
t

− −
−

Δ Δ=  × =  Δ = × = μ
Δ ×

3 6
34 5 1 9 1 9

2 1
 


  

  فيزيك

  تغيير نام  تا
  تا  به

  اصل ضرب
  هاي طبيعي تعداد جواب

  هاي طبيعي تعداد جواب

  هاي طبيعي تعداد جواب

  هاي طبيعي تعداد جواب

  اصل ضرب
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  )):2(ه براي كر(حال داريم 
q q q q ( ) q C′ ′ ′Δ = − → = − −  = μ2 2 2 29 5 4  

  : برابر است، پس) 1(با كره ) 2(چون دو كره مشابه هستند، پس بار نهايي كره 
q q q ( )q q q q C+ + −′ ′= =  =  − =  = μ1 2 1

1 2 1 1
54 5 8 132 2  

  )48تا  47صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .33

  : توان نوشت بنابراين مي. كند تغيير مي ماند با تغيير قطر، طول سيم در حالت دوم نسبت به حالت اول چون حجم سيم ثابت مي
A r

DA ( )

A A DV V A A ( )
A A D

=π

=π

′ ′′ ′ ′=  =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
′ ′ ′

2 2
2

2

  
 

  

D( )
D

′
= =2 1

33



  

,

D  D
R D( )
R D

′ ′ρ =ρ =

′=

′ ′ ′ρ= × × ⎯⎯⎯⎯⎯→
′ρ

1
2 3

3
 


  

R ( )
R

′
 = × =21 1 1

3 93
  

  )53تا  52صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .34

پس در هر حالت با مداري تك حلقه . گذرد اخه حاوي آن نمينهايت بوده و لذا جرياني از ش سنج آرماني بي مقاومت داخلي ولت
در تعيـين سـهم ولتـاژ در هـر     . ديـر گ سنج ولتاژ دو سر شاخه را اندازه مي سر و كار داريم كه در آن آمپرسنج جريان كل و ولت

  : شود ها تقسيم مي گيريم كه نيروي محركه به نسبت مقاومت حالت، از اين واقعيت كمك مي
  : حالت اوليه

RV
R

+= ×
+1

4 246  

VI
R R

= =
+1

24
6  

  
  : حالت دوم

/

V

VI A
R

= × = ×

= = =

2

2

14 724 2416 8
24 1 516

  

  
  : كنيم را برقرار مي V2و  V1در ادامه ارتباط گفته شده در فرض تست بين 

V V V V V= + = =2 1 1 1 1
5 1 5 21

1 1 2


    
  


71

2 8
× 24 = 213

2
R
R

+× ×
+5

4 246  

R( ) (R ) (R ) R R R
R

+
 =  + = +  + = +  = Ω

+
1 3 4 5 6 6 4 5 3 6 24 62 5 6   

  كل
  كل

  كل
  كل
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  : ، جريان در حالت اول و درصد تغييرات جريان قابل محاسبه استRبا معلوم شدن مقدار 
VI A
R R

= = = =
+1

24 24 26 12  

Iز پس جريان ا A=1 I/به  2 A=2 1 /رسيده و  5 A5 يابد كاهش مي:  
/| I | %

I
Δ= × = × =

1

51 1 252
    درصد تغييرات  

  )75تا  72و  66تا  62صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .35

هـد  د سنج نشان مـي  چون مقداري كه ولت. دهد بسته شده و ولتاژ اين باتري را نشان مي ε1سنج به دو سر باتري  ولت: گام اول
ي و مصـرف كننـدة انـرژ   ) شارژ شونده(صورت ضد محركه  به ε1گيريم كه باتري  بيشتر از نيروي محركه باتري است نتيجه مي

Vز رابطه است و ا Ir= ε   . كنيم جريان گذرنده از آن را حساب مي +
I I A= + ×  =2 18 1 2  

  . كند، پس جريان مدار پادساعتگرد است در مدار ايجاد مي ε2جهتي است كه باتري  جريان مدار در
كنيم تـا   تاژها را حساب ميكنيم و جمع جبري ول عبور مي R2و  ε1و  R1ز قسمت كنيم و ا حركت مي Aاز نقطه : گام دوم

  : به محل اتصال به زمين برسيم
A AV V V+ × + × + + × = → = −2 2 2 1 18 2 3 3   

  
  )75تا  72و  66تا  62صفحات  - 2فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .36
V)با توجه به نمودار ): 1(گام  I)− توان اندازه  داده شده ميr1  وr2 دست آورد را به .  

/

V
| |r

ε =

 −= = Ω

2

2

1
1 8 54


 

                          )2(مولد 
V

| |r

ε =

 −= = Ω

1

1

16
16 12 14

  )1(مولد  

  . را محاسبه كرد Iزه توان اندا و همچنين نحوه قرار گرفتن مولدها در مدار مي Iبراساس جهت نشان داده شده براي : 2گام 

I
R r

ε
=

+


 
  

I A
R r

ε + ε − ε + −= = =
+ 

1 2 3 16 1 11 35
  

  : توان نوشت رسيم و مي مي Bبه نقطة  ε2با عبور از مولد  Aز نقطه ا: 3گام 
B AV I(r ) V− + ε =2 2  

A B

A B / /

V V Ir
V V ( ) V

− = ε −
− = − = +

2 2
1 3 5 8 5 

  

  )75تا  72و  66تا  62صفحات  - 2يك فيز(
 .درست است 4گزينه  .37

  : كنيم ها را برحسب آن تعيين مي فرض كرده و توان ساير مقاومت Pرا  Ω3توان مقاومت . كنيم ابتدا مدار ساده شده را رسم مي
روش (يـر بهـره گرفتـه شـده اسـت      ز قواعـد ز براي تعيين سهم توان هر مقاومت ا

  ): تقسيم توان
Pبرابـر بـوده و طبـق رابطـه      Iدر اتصال سري،  RI= تـوان بـا مقاومـت رابطـه      2

P: مستقيم دارد R∝  

  كل
  كل
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VPبرابــــر بــــوده و طبــــق رابطــــه  Vي، در اتصــــال مــــواز
R

=
2

ــا مقاومــــت رابطــــه عكــــس دارد   :                        تــــوان بــ

P
R

∝ 1  
Pسري بوده و طبق قاعده  Ω3با  Ω9مقاومت  R∝ برابر توان مقاومت  3، توان آنΩ3 است .  

Pي بوده و طبق قاعده زموا P4با توان كل  Ω12با شاخه  Ω6مقاومت 
R

∝ برابر توان شاخه پاييني يعني  2، توان آن 1
P8 است .  

Pسري بوده و طبق قاعده  P12و توان كل  Ω4با مجموعه سمت چپ خود با مقاومت  Ω2مقاومت  R∝ 1، توان آن
2 

  . است P6برابر يعني 

Pي بوده و طبق قاعده مواز P18و توان كل  Ω6يرين خود به مقاومت كل با كل مجموعه ز Ω18مقاومت 
R

∝ ، توان 1

1آن 
  . است P6يعني برابر  3

  : اگر اين مقاومت نسوزد سايرين نيز نخواهند سوخت. است P8و برابر  Ω6به اين ترتيب بيشترين توان مصرفي متعلق به مقاومت 

P P W= =24 36  ز كل مجاP W
P ?

→ 
= = 

8 12
24

  

  )70و  69تا  62صفحات  - 3فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .38

  : ير داريمبا توجه به شكل ز

  
T  : آوريم دست مي به) 2(ابتدا مقاومت معادل را در شكل 

T

RRR R R RR
′= + + +  =

′
1 1 1 1 1

16
4 4 4 4

  

P  :  با توجه به رابطه توان توليدي داريم I P P I I I I′ ′ ′= ε  =  ε = ε  =8 8 8
3 3 3  

RI  : حال داريم I r R r r R R rR R rr

ε ε′ =  = ×  + = +  =  =
++

8 8 58 3 3 5 23 3 2 2
16

  

r: پس
R

= 1
  )77تا  66صفحات  - 2فيزيك (        2

  
  
  

 توان كل
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 . درست است 1گزينه  .39
در مدار قرار  R6. كنيم را حساب مي bو  aمقاومت معادل بين دو نقطه : گام اول

   :ي استزموا R2ها با  اند و مقاومت معادل آن متوالي R5و  R4و  R3گيرد و  نمي
  
  
  
  

, , , , ,
R RR R , R R
R R

×= = =
+3 4 5 2 3 4 5

3 33 3 4  

eqR  :  در حالت اول برابر است با eqRو  R R R= + =3 112 4 4  

R3,ز متوالي اسـت و  ني R5و  R2متوالي است و  R4با  R3در مدار قرار ندارد و  R7مقاومت در اين حالت : گام دوم 4 
R2,با    :ي استمواز 5

, , ,
R RR R
R R

×= =
+2 3 4 5

2 2
2 2  

  . متوالي است R1و  R6و اين مقاومت معادل با دو مقاومت 
eqR R R R R′ = + + = 3  

eqنسبت : گام سوم

eq

R
R′

eq  :  كنيم را حساب مي 

eq

RR
R R

= =

11
114

3 12  

  )77تا  66صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .40

4/اهمي و  18هاي  ابتدا توجه كنيد جريان آمپرسنج، تفاوت جريان مقاومت كنـيم و   مدار سـاده شـده را رسـم مـي    . اهمي است 5
هـا،   ي مقاومـت ن منظور توجه كنيد در اتصال مـواز براي اي. كنيم جريان اين دو مقاومت را برحسب جريان كل بيان كنيم تلاش مي

دليل آرمـاني بـودن بـاتري،     نكته جالب ديگر در اين مدار آن است كه به. شود ها تقسيم مي جريان به نسبت عكس مقاومت بين آن
ي شـده بـا بـاتري در سـمت     اهمي مـواز  1توان از مقاومت  رسد و در تحليل مي كل نيروي محركه به مدار سمت چپ باتري مي

  . پوشي نمود راست آن چشم

T /R ( || ) [ || ( || )]
Ω

Ω Ω

= + + + = Ω
18

3 6
9 4 5 9 12 18 9 1 1


  

//A I I I I AΩ Ω= − = − =4 5 18
2 1 53 9   

/ /I A I A =  =5 5 99    

  
  : نويسيم جريان نيمه سمت چپ مدار را به كمك قانون اهم برحسب نيروي محركه و مقاومت اين قسمت مي

/I V
R
ε ε=  =  ε =9 91


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 .درست است 3گزينه  .41

Pبا توجه به رابطة  RI= Iو رابطه  2
R r

ε=
+

  : توان نوشتيم 

P R( )
R r

ε=
+

2  

RP
(R r)

ε=
+

2
2  

زة وجـه بـه نمـودار وقتـي انـدا     بـا ت . دهـد  نشان مي Rرا برحسب مقدار مقاومت  Rاين رابطه، توان مصرفي در مقاومت خارجي 
R)مقاومت از صفر تا  r)= يابد، توان مصرفي نيز افزايش يافته و به بيشينه مقدار خود  افزايش ميmax(P رسـد و بـا    مـي  (
Rافزايش مقاومت از  r)=  تا(R =   )77تا  74صفحات  - 2فيزيك .   (يابد ن مصرفي كاهش ميتوا ∞

 .درست است 4گزينه  .42
شدگي و يك بازشدگي  شدگي متوالي برابر طول موج و فاصله مراكز يك جمع در انتشار موج طولي در فنر فاصله مراكز دو جمع

  . متوالي برابر نصف طول موج است
  . نيز بستگي دارد بر جنس محيط به دماي محيط انتشار تندي صوت علاوه

  )79تا  77صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .43

)Iبراي محاسبه تغيير تراز شدت صوت از رابطه : 1گام  dB)log
I

Δβ = β − β = 2
2 1

1
1 بنـابراين ابتـدا   . بايد استفاده كرد

I
I
2
1

  . آوريم دست مي را به 

A I

r r

I A f r I( ) ( )
I A f r I

=

=
= × × ⎯⎯⎯⎯→ = × =522 2 2 1 22 1

1
1 1 1 2 12 12

15 21
4

   

  :كنيم غيير تراز شدت صوت را محاسبه ميت: 2گام 
I( dB)log log log( )
I

( dB)log dBlog( )
dB

Δβ = = = ×

Δβ = +
Δβ = + =

22
1

2

1 1 2 1 2 1

1 2 1 1
3 2 23

     

  


  

  )81و  80صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .44

1درصدي فاصله به معناي  75كاهش 
  :گردد برابر  16ي شود شدت صوت دريافت برابر شدن فاصله است كه موجب مي 4



PI I I
d

=  =
π 2 12 16

4
  

  
I: log
I

β = 11


 حالت اوليه  
/

I( )
Ilog logI( )
I

 β = =

1

1

16

5 1 1 16



  

 ثابت

 ثابت

برابر 16  

 تفاضل

 
 
 

21
4
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/
I: log

I
β = 1161 5 1


 حالت جديد  

/ /log log dB β = = = × =45 1 2 4 2 4 3 12      
/ dB dB β = β = × =2 1 5 3 12 36  

  )81و  80صفحات  -3فيزيك (
  .درست است 1گزينه  .45

  ارتفاع و بلندي: شنويم دو ويژگي دارد هر تُن صوت كه مي
  )84تا  81صفحات  - 3فيزيك . (كند و بلندي صوت شدتي است كه گوش انسان درك مي ارتفاع صوت بسامد

 .درست است 2گزينه  .46
  . گردد دانيم موج بازتابيده از انتهاي بسته، به شكل وارونه به محيط باز مي مي

كنـد و   بازتـابش تـداخل مـي   گردد، موج تابش يا مـوج   طور كامل برمي رسد تا زماني كه به از زماني كه موج به انتهاي طناب مي
  . كنيم را مشاهده مي) پ(شكل 

                      
  )90ص  - 3فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .47
)iمطابق شكل، زاويه تابش : 1گام  )θ و زاويه بين پرتو تابش و بازتابش برابر است با :  

iθ = − =9 3 6      

i r= θ = θ = × =2 2 2 6 12   زاويه بين پرتو تابش و بازتابش  
  : زاويه انحراف پرتوي تابش نسبت به امتداد پرتوي تابش برابر است با: 2گام 

i
iD D ( )θ == − θ ⎯⎯⎯⎯→ = − =618 2 18 2 6 6

        

  )93و  92،  91صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .48

  : كنيم رسم مي) 3(مسير حركت پرتو را تا بازتاب از مانع 

  
+ +α =  α =

α + +β =  β =

5 6 18 7
9 18 2 

   

  
  

36با توجه به اين كه مجموع زواياي داخلي چهارضلعي   است، پس :  
( ) ( ) x x x+ −α + −β + =  + + + =  =8 2 9 2 9 36 8 4 14 36 1            

  )93و  92،  91صفحات  - 3فيزيك (
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 .درست است 4گزينه  .49
  : پس. هاي موج عمود است قت شود كه پرتو موج بر جبههد. آوريم دست مي ابتدا زاويه پرتوهاي تابش و شكست موج را به

  
  : آوريم دست مي حال با توجه به قانون شكست عمومي، تندي موج را در محيط اول به

/

/

sin v sin mv
sin v sin v v s

θ =  =  =  =
θ

2 2
1

1 1 1 1

853 8 8 637 6
  


  

  )94تا  93صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .50

λ: با توجه به فرض = λ + λ = λ2 1 1 1
25 5

1 4 
  

دهد كه سرعت انتشار موج در محيط دوم بيشتر از محـيط   انون شكست عمومي، افزايش طول موج هنگامي رخ ميبا توجه به ق
بـا ايـن مقدمـه، حـداكثر انحـراف      . يابـد  يش مـي اول بوده و درنتيجه زاويه پرتو با خط عمود نيز هنگام ورود به محيط دوم افـزا 

درجه وارد شده و تقريباً بر سطح جـدايي   9با زاويه شكست تقريباً  خورد كه پرتو در محيط دوم پرتوهاي نور هنگامي رقم مي
  : دو محيط مماس شود

sin sin
sin sin

α λ=  =
α λ α

2 2
1 1 1

9 5
4

  

/sin
sin

 =  α =  α =
α 1 1

1

1 5 8 534
  

D | |= α − α = − =2 1 9 53 37 زاويه انحراف  
  )97و  96صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .51
با رسم مسير پرتوي نور در داخل نيم استوانه شفاف و با توجـه بـه رابطـه زاويـه انحـراف،       :1گام 
  : آوريم  دست مي يه شكست را بهزاو

D
i r r

i
D =

θ =
= θ − θ ⎯⎯⎯⎯→ = − θ15

4
15 45




  

rθ = 3   
  

  . كنيم با استفاده از قانون شكست اسنل، ضريب شكست نيم استوانه را محاسبه مي: 2گام 
n sin n sinθ = θ1 1 2 2  
sin n sin= 21 45 3   

n ( ) n=  =2 2
2 1 22 2  

  )98و  97صفحات  - 3فيزيك (
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 .درست است 1گزينه  .52
  . ير رسم شده استاي از مسئله در ز شكل ساده

tan α = =  α =1 1
12 3 3716 4

  

: n sin n sinα = α1 1 2   در تابش از آب به هوا 2

sin sin× = × α  α =2 2
4 37 1 533

  

xtan x cmα = =  =2
4 123 9  

x cm= + =24 2   قطر ناحيه روشن 48
  )98تا  96صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .53
. شود و نور بنفش داراي بيشترين انحراف و نور قرمز داراي كمتـرين انحـراف اسـت    نور سفيد به هنگام ورود به مايع پاشيده مي

  :كنيماسنل زاويه شكست دو نور قرمز و بنفش را محاسبه ميطبق رابطه 

 /sin i n sin:
sin n sin

=  =
α α

1 653
  )نور بنفش(1

/
/ sin

sin
 =  α =  α =

α
8 11 6 32

   

sin i n sin:
sin n sin

= = =
β β

4
53 3

  )نور قرمز(1

/
/sin

sin
 =  β =  β =

β
8 4 6 373

   

  :توان نوشت حال مي
AH AH AHMAH : tan tan AH cm
MH

Δ
α =  =  =  =33 434 3 4 3

  

BH BH BHMBH : tan tan BH cm
MH

Δ
β =  =  =  =337 3 344 3 4 3

  

  : حال داريم
AB BH AH cm= − = −4 3 3  

  )98تا  96صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .54

  . در آزمايش يانگ پهناي هر نوار با طول موج نسبت مستقيم و با ضريب شكست محيط نسبت وارون دارد
  )102و  101صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .55
  :ها بررسي گزينه

است؛ زيرا هر چه نادرست ) 1
a
λ بيشتر است) خميدگي ـ گسترش نور(تر باشد، پراش  بزرگ .  

<نور آبييرا نادرست است؛ ز) 2 λ نور قرمزλ درنتيجه نسبت. است 
a
λ شود ش بيشتر ميشود و اثر پرا يادتر ميز .  

  )قرمز(
  هوا

  )بنفش(
  هوا
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nبراساس رابطه . درست است) 3
n

λ=
λ

2 1
1 2

، طول موج نور كم و نسبت n، با افزايش 
a
λ درنتيجـه خميـدگي   . يابد كاهش مي

  . شود كم مي

  . اثر است نادرست است؛ زيرا دامنه در پراش بي) 4
  )102و  101صفحات  - 3فيزيك (

  
 
 

 .درست است 1زينه گ .56
  .كنيم فرض مي a−2و جرم مس موجود در آلياژ را  aجرم منيزيم موجود در آلياژ را برابر 

Mg CuQ Q J+ = 76   
( )/(a ) ( a) a g× × + − × × =  =1 5 2 4 5 76 12    

  .دهد گرم را مس تشكيل مي 8گرم از جرم آلياژ را منيزيم و  12پس 

= × =12 1 62   


   Mgدرصد جرمي  

مـول   11داراي  Cuمول الكتـرون ظرفيـت و هـر مـول      2داراي  Mgهر مول : (اكنون براي محاسبه الكترون ظرفيت داريم
  .)الكترون ظرفيت است

molMgالكترون ظرفيت         molgMg mol
gMg molMg

× × =1 212 124 1   

/الكترون ظرفيت  
molCu molgCu mol

gCu molCu
× × =1 118 1 37564 1  

2/پس در مجموع   .مول الكترون ظرفيت داريم 375
  .درست است 3گزينه  .57

طور عمده ناشي از تفـاوت انـرژي پتانسـيل ميـان      هاي شيميايي به شده در واكنش عبارت اول نادرست است؛ زيرا گرماي مبادله
  .دهنده و فرآورده است مواد واكنش

Hدر واكنش  Qعبارت دوم نادرست است؛ زيرا علامت  (g) Cl (g) HCl(g)+ ⎯⎯→2 2   .منفي است 2
  .عبارت سوم نادرست است؛ زيرا گرماي آزاد شده ناشي از سوختن جرم برابر از الماس در مقايسه با گرافيت بيشتر است

اسـت كـه در آرايـش الكترونـي ايـن عنصـر شـمار         Feدهنده رايج در اسـتخراج   زغال كك واكنش. م درست استعبارت چهار
d3و p3هاي  الكترون   .برابر است 

  .عبارت پنجم درست است
 .درست است 4گزينه  .58

  :اگرم اتان برابر است ب 4شده از سوختن  گرماي آزاد 
molC H kJgC H kJ

gC H molC H
× × =2 6

2 6
2 6 2 6

1 1564 2 83 1
 


   

kJ2جرم پروپان مورد نياز براي آزاد كردن  8 انرژي از سوختن آن برابر است با:  

/
molC H gC HkJ gC H

kJ molC H
× × =3 8 3 8

3 8
3 8

1 442 8 4 1622 1
 

   

  .صورت زير محاسبه كرد توان تغييرات دماي آهن را به حال مي

/Q mc C= Δθ × = × × × Δθ =3 32 8 1 13 1 5 32       

 شيمي

  ن ظرفيتالكترو

  الكترون ظرفيت
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 .ستدرست ا 3گزينه  .59
  .تنها مقايسه مورد سوم در مورد آنتالپي پيوندها درست است

  :صورت زير است مقايسه درست آنتالپي پيوندها در ساير موارد به
• O O C C N N= < ≡ < ≡   
• H O O O H F− < = < −  
• C O O H C O− < − < = 

 .درست است 3گزينه  .60
  .ترتيب از نوع آلدهيد، كتون و هيدروكسيل است به Cو  A ،Bهاي  كار رفته در تركيب گروه عاملي به. درست است» الف«عبارت 
اتم هيدروژن و  C ،12در فرمول مولكولي تركيب . در اتيلن گليكول دو گروه هيدروكسيل وجود دارد. درست است» ب«عبارت 

  .اتم هيدروژن وجود دارد A ،8در فرمول مولكولي تركيب 
هـاي موجـود در    و كـربن  2+در اين تركيب كربن موجود در گروه عاملي كتون داراي عدد اكسايش  .درست است» پ«عبارت 
CH3  است 3−داراي عدد اكسايش.  
اند، اما اين  هاي هيدروژن و كربن تشكيل شده ها فقط از اتم هيدروكربني نيست؛ زيرا هيدروكربن A. نادرست است» ت«عبارت 

  .تركيب اتم اكسيژن هم دارد
 .درست است 1گزينه  .61

  :كنيم ابتدا آنتالپي واكنش را تعيين مي
[ ] [ ]H ( ) ( ) ( ) ( ) kJΔ = + + − + = −614 4 412 3 495 4 8 4 463 13 5     

kJ−13شده آب حالت مايع دارد، پس آنتالپي واكنش بايد از  با توجه به اينكه در معادله داده 5 تر باشـد و بـا در نظـر     منفي
  :شده در صورت سؤال برابر است با واكنش داده HΔتوان نتيجه گرفت كه  براي آب مي 2گرفتن ضريب 

H kJ ( ) kJ.mol−Δ = − − = − 113 5 2 44 1393   
  :توان نوشت حال مي

/ /
kJmolC H kJ

molC H
× =2 4

2 4

13932 278 61  

 .درست است 2گزينه  .62
)كافي است واكنش بر پايه قانون هس،   6را در عـدد   2ضـرب و واكـنش    3را معكوس و در  3ضرب و واكنش  2را در عدد  1(

  .ضرب كنيم
H ( ) ( ) ( ) kJΔ = + × + − × + + × = +22 2 11 6 23 3 47  

 .درست است 3گزينه  .63
  :صورت زير است متان گاز مرداب است كه معادله سوختن كامل آن به

CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ ⎯⎯→ +4 2 2 22 2   
Hتهيه متان از واكنش گرافيت و هيدروژن در آزمايشگاه و همچنين توليد  O2   .پذير نيست امكان O2و  H2از واكنش مستقيم  2

Nواكنش  (g) H (g) N H (g)+ ⎯⎯→2 2 2   .      گرماگير است 42
 .درست است 4گزينه  .64

  :كنيم ها را موازنه مي ابتدا معادله واكنش
S Cl (l) NH Cl(s) S N (s) S(s) HCl(g)+ → + +2 2 4 4 46 4 8 16   
As S (s) HNO (aq) H O(l) H AsO (aq) H SO (aq) NO(g)+ + → + +2 3 3 2 3 4 2 43 28 4 6 9 28    

NOو HClاز آنجا كه در بازة زماني معين سرعت متوسط تشكيل  توانيم اين دو ماده را در دو واكـنش هـم    برابر است، مي  
  .)         كنيم ضرب مي 4را در  IIو واكنش  7را در  Iواكنش . (ضريب كنيم

/
S N
As S

×=
×

4 4
2 3

7 184 4312 246     جرم  
  جرم
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 .درست است 2گزينه  .65
  .هاي اول و دوم درست است عبارت

CaCOعبارت سوم نادرست است؛ زيرا معادله واكنش  (s)3 و HCl(aq) صورت زير است به:  
CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + +3 2 2 22   

 .تر سوختن حبه قند آغشته به خاك باغچه به اثر كاتاليزگر اشاره دارد تر و آسان عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا سريع
 .درست است 1گزينه  .66

Nصورت  معادله پس از موازنه به O (g) NO (g) O (q)→ +2 5 2 22 Nمول . است 4 O2   :اوليه برابر است با 5

/ /
mol N Og N O mol N O

g N O
× =2 5

2 5 2 5
2 5

164 8 61 8 


   

  :توان نوشت اكنون مي
O2  NO24 N O2   ماده 52
     /6   مول اوليه  
x x4  / x−6 2 مانده مول باقي  

/ / /x x x x− + + =  =6 2 4 9 1      
  :توان نوشت شده مي در بازة زماني داده NO2براي تعيين سرعت متوسط توليد 

/
NO /

/

molR mol.min
min

−= = 1
2

4 162 5
   

 .درست است 2نه گزي .67
KNOصـورت   شده واكـنش بـه   معادله موازنه (s) K O(s) O (g) N (g)→ + +3 2 2 24 2 5 مـول   4بـا مصـرف   . اسـت  2

KNO3 ،216 1در ) كاهش جرم. (شود گرم گاز توليد مي  1دقيقه دوم 8 1. (گرم گاز توليد شده است 8  گرم كاهش
  :پس داريم) جرم داريم

/
molKNO molO molO

g molKNO
× =3 2

2
3

4 5 2 5216 g1كاهش جرم  4 8   

/
/

molnRo mol.min
t min

−Δ= = =
Δ

1
2

2 5 251 


   
3در فاصله    ده است، بر اين اساس داريمگرم كاهش جرم ايجاد ش 252دقيقه از آغاز واكنش:  

/
molKNO molK O g K O g K O
g molKNO molK O

× × × =3 2 2
2

3 2

4 2 94 219 3216 4    g252كاهش جرم  1

 .درست است 2گزينه  .68
Cفرمول مولكولي بنزالدهيد . عبارت اول درست است H O7 Cو فرمول مولكولي بنزوييـك اسـيد    6 H O7 6 تفـاوت  . اسـت  2

  .)است g.mol−116هم  CH4جرم مولي . (است g.mol−116ها برابر  مولي آنجرم 
  .پذير است عبارت دوم نادرست است؛ زيرا بنزوييك اسيد، اسيدي ضعيف است و معادلة يونش آن برگشت

بر اثر گرم شـدن  ) مانند بنزوييك اسيد(پرمنگنات بر اثر واكنش با اسيدهاي آلي رنگ پتاسيم  محلول بنفش. عبارت سوم درست است
  .شود رنگ مي بي

  .عنوان نگهدارندة مواد غذايي كاربرد دارد بنزوييك اسيد در تمشك و توت فرنگي وجود دارد و به. عبارت چهارم درست است
  .جود دارد كه به هيچ هيدروژني متصل نيستنددر ساختار بنزوييك اسيد، دو اتم كربن و. عبارت پنجم درست است

  
  

  كاهش جرم

  كاهش جرم
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 .درست است 2گزينه  .69
  :از اين ماده غذايي در اختيار است g1فرض كنيد 

/( ) ( ) ( ) kJ= × × + × × + × × =25 5 151 17 1 38 1 17 8 71 1 1     
  ارزش سوختي 

/پس ارزش سوختي اين ماده غذايي  kJ g−⋅ 18   .است 7
 .درست است 2گزينه  .70

Siين آنتالپي پيوند ميانگ O−  نسبت بهSi Si− دهد كه پايداري  اين موضوع نشان مي. بيشتر استSiO2  ازSi  بيشتر
Siپيوند . است Si−  نسبت بهSi O− تر است، به همين دليل تمايل سيليسيم براي تشكيل پيوند با اكسيژن  خيلي ضعيف

  .بسيار بيشتر از تمايل آن براي تشكيل پيوند با خودش است
 .درست است 2گزينه  .71

  .هاي اول و دوم درست هستند عبارت
Siعبارت سوم نادرست است؛ زيرا آنتالپي پيوند  C− آنتالپي پيوند  ازC C−  كمتر و از آنتالپي پيوندSi Si− بيشتر است.  

  .اتم كربن اتصال دارد 4پيوند كووالانسي به  4هر اتم سيليسيم با  SiCعبارت چهارم نادرست است؛ زيرا در ساختار 
 .درست است 3گزينه  .72

  :ها سي گزينهبرر
  .اتم مركزي داراي بار جزئي منفي است، NH3نادرست است؛ زيرا در مولكول ) 1
  .مولكولي ناقطبي است SO3نادرست است؛ زيرا ) 2
  .است 4+برابر  SCOو  CO2 ساختار خطي دارد و عدد اكسايش اتم كربن در CO2. درست است) 3
Hهم مانند مولكول  O3. نادرست است) 4 O2 ساختار خميده دارد و قطبي است.  

 .درست است 4گزينه  .73
)، تيتانيم Aعنصر  Ti)22 است.  

[ ]Ti : Ar d s2 2
22 3 4   

  .كند هاي مرئي را بازتاب مي رنگدانه سفيد است كه همه طول موج TiO2نادرست است؛ زيرا » الف«عبارت 
  .باشد لاد ميچگالي تيتانيم از فولاد كمتر است، اما نقطه ذوب تيتانيم بيشتر از فو. درست است» ب«عبارت 
nالكترون داراي  2الكترون ظرفيت دارد كه  4تيتانيم . درست است» پ«عبارت  l+ = nالكترون داراي  2و  5 l+ =   .هستند 4
. شـود  مـي  نادرست است؛ زيرا براي توجيـه برخـي رفتارهـاي فيزيكـي فلـزات از مـدل دريـاي الكترونـي اسـتفاده         » ت«عبارت 
  .پذيري رفتار شيميايي فلز است واكنش

 .درست است 4گزينه  .74
  .است؛ پس در گستره دمايي كمتري به حالت مايع است HFكمتر از  N2اختلاف نقطه ذوب و جوش در . درست است» الف«عبارت 
  .است CHCl3نادرست است؛ زيرا فرمول كلروفرم » ب«عبارت 
Mgصورت  هاي سديم، منيزيم و پتاسيم به مقايسه صحيح شعاع يون. درست است» پ«عبارت  Na K+ + +<   .است 2>
  .درست است» ت«عبارت 

/ r pm
r

−× = 2 21 9 1 184     

 .درست است 3گزينه  .75
ريد و سديم كلريد بيشـتر از تفـاوت آنتـالپي فروپاشـي     يابيم كه تفاوت آنتالپي فروپاشي سديم فلوئو با توجه به نمودار زير درمي

  .ليتيم كلريد و ليتيم برميد است
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 .درست است 3گزينه  .76

VOشود و محصول نهايي واكنش  فقط كاهش مرحله اول انجام مي (V)با افزودن پودر نقره به محلول واناديم  است كـه   2+
  )بزرگ است. (نقره براي كاهش مراحل بعدي واكنش مناسب نيست E. نگ استر آبي

  .شود و كاهنده است مي (V)نقره باعث كاهش واناديم 
 .درست است 4گزينه  .77

  .است عبارت اول نادرست است؛ زيرا تنوع و شمار مواد مولكولي بيشتر از مواد كووالانسي
  .هاي شيميايي اغلب اكسنده هستند عبارت دوم نادرست است؛ زيرا نافلزها در واكنش

Mgعبارت سوم نادرست است؛ زيرا در تركيب  C2 Mgبا كاتيون  3 Cو آنيون  2+ −4
در اين تركيب نسبت . رو هستيم روبه 3

Feاست، اما در تركيب  2كاتيون به آنيون برابر  شمار O2 2اين نسبت  3
  .است 3

Caعبارت چهارم نادرست است؛ زيرا در فرمول شيميايي  SiO2   .در مجموع سه نوع عنصر و هفت اتم وجود دارد 4
 .درست است 3گزينه  .78

  .هم كنش دارند هاي الكترومغناطيس مانند امواج راديويي هم با ماده برديگر پرتو
 .درست است 1گزينه  .79

grppm
gr

= × 61   

/ /
x x gO= ×  =

×
6

3612 1 6
5 1

  


   

/ /
molO LOgO LO

gO molO
× × =3 3

3 3
3 3

1 246 348 1    

  :اساس واكنش زير داريم بر
NO (g) O (g) NO(g) O (g)+ → +2 2 3  

/ /
molO mol NO g NOgO g NO

gO molO mol NO
× × × × =3 2 2

3 2
3 3 2

1 1 46 16 11548 1 1 5
 


   

 .درست است 1زينه گ .80
جايي كـه مجمـوع عـدد     از آن. باشد مي 5+است و عدد اكسايش هر اتم فسفر  -2عدد اكسايش هر اتم اكسيژن در اين آنيون 

  :توان نوشت ها در يك يون چند اتمي با بار يون برابر است، مي اكسايش اتم
( ) ( ) q q− + + =  = −1 2 3 5 5   

P O −= 5
3 1 فرمول آنيون  

Na P O= 5 3 1 دار آنيون تركيب سديم  

/= × =115 1 31 25368   درصد جرمي سديم 

  آلاينده
  هوا



 

 

  فرهنگیانی  برگزاری آزمون آزمایش

 و داوطلبان کنکور سراسری    آموزان پایه دوازدهمنشدا ویژه 

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، ضمن تبریک فرارسیدن نیمه شعبان و ولادت حضرت قائم با اهدای سلام و آرزوی سلامتی

اطلاع    )عج(، به  رساند میبه  توجه  با  دفترچه ،  شدن  اضافه  و  فرهنگیان  ویژه  آزمون  برگزاری 

امسال آموزشی  خدمات  تعاونی  شرکت  سراسری،  کنکور  در  فرهنگیان  »آزمون   آزمون 

آزمایشی   های خود )آزمونهای آزمایشی  را به صورت رایگان به آزمون  آزمایشی فرهنگیان«

 است. دهاضافه نمو  ( ایجامع هدف و نوبت هشتم مرحله

ضمناً این آزمون در آزمون آزمایشی جامع یک نیز برگزار خواهد شد که اطلاعات تکمیلی 

 آن متعاقباً اعلام خواهد گردید.

علاقه داوطلبان  میلذا  آزمون  این  در  شرکت  به  به مند  شرکت  سایت  به  مراجعه  با  توانند 

 نام و شرکت نمایند. ها ثبتدر این آزمون   www.sanjeshserv.ir نشانی  

 شرکت تعاونی خدمات آموزشی  

 سازمان سنجش آموزش کشور   کارکنان 

http://www.sanjeshserv.ir/



